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Megjelenik minden nap, az ünne­
peket követő napok kivételével.
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POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPI LAP.
« í
■s

WrdetéHi dijaU :
Négyszer hasábozott garmond. sor ára 6 kr.
Bélyegdij minden hirdetés után 30 kr.
Nagyobb és gyakori hirdetéseknél külön 
kedvezményt is nyújt a kiadóhivatal.

Hirdetéseket fölvesznek:
Bécsben : Oppelik Alajos (Wollzeile 22) 

,, Haasenstein és Vogler (NeuerMarkt 11.j
Pesten: Lang Leopold (Erzsébet-tér 9 sz

Nyílttéri czikkek 
garmond sora után 20 kr. fizetendő.

? Szerkesztői szállás :
£ Belső-farkasutcza 76. szám, hova a lap szellemi részét 
C illető közlemények czimzendők.

Az értékes!? czikkelt díj áztatnák.
Kéziratok nem adatnak vissza.

Kiadó-hivatal s
Stein János könyvkereskedése, hova az előfizetések 

s hirdetések küldendők.

A királyi kézirat.
A hivatalos „Budapesti Közlöny“ tegnapi száma a következő legfelső királyi kéziratot hozta :

g Vallás- és közoktatásügyi miniszterem előterjesztésére megengedem, hogy a kolozsvári tudományos 

egyetem felállításáról szóló törvényjavaslat a jövő országgyűlésnek, a költségvetéssel, ismét együtt bemutat- 
tassék.

Megengedem továbbá, hogy a törvényhozás utólagos hozzájárulása reményében, a nevezett egyetem élet­

beléptetését és már az 1872—3. tanév kezdetén leendő megnyithatását illetőleg szükségelt mindennemű elő- 

intézkedések és ezekkel járó kiadások az emlitett ministerium előterjesztésében előadott módozatok szerint, meg­
tétethessenek.

Kelt Schönbrunnban, 1872. évi május hó 29-ikén.

FERENCZ JÓZSEF, s. k.

Dr. Pauler Tivadar, s. k.

l il vöz let.
(Sz.) Kolozsvár városa, a nemzeti 

fejedelmek itt lakozása óta, a maihoz ha­
sonló ünnepélyes napot nem üllőit.

Történelmünk lapjai nem egy esetet 
mutatnak föl, melyben az erdélyi részek 
voltak az alkotmányos jogoknak, a nem­
zeti nyelvnek és lelkiösmereti szabadság­
nak megvédői, megtartói.

A kisebb testvér nem egyszer fo­
gadta szegényes, de szerető hajiokába az 
idősebb vért s ha nem is annyiszor kard­
dal, mint inkább a szellem erejével, tá­
mogatta, táplálta azt, mi odaát már-már 
ravatalon feküdt, a magyar magyarságát.

Az unió, a mindkét részről oly óhajt­
va várt unió volt hivatva, hogy vissza­
térítse az egykori támogatást, segélyt, 
vigaszt, melyet az anyahon az erdélyi ré­
szektől vön.

Hosszas volt a küzdelem, de a dia­
dal azért nem maradt el s ma azon büsz­
ke tudat emeli keblünket, hogy a tizen­
hat millió lakóssal biró magyar állam fiai 
vagyunk mi is, s hogy nemcsak szellemi, 
hanem anyagi -tekintetben is egyek va­
gyunk, roszban, jóban egyaránt.

Az unió személyes kifejezőit fogadja 
ma örömriadva Kolozsvár városa, s a 
szívélyes isten hozott szét terjed innen 
az egész ország részre, és sokszoros visz- 
hangban hozza meg az üdvözletét a fele­
lős magyar ministereknek.

S az alkalom, mely őket körünkbe 
hozá : személyes tanulmányozása közü­
gyeinknek, hogy orvosolni lehessen, a mi 
hiányos ; támogatni a mi gyönge ; alapitni 
újat, fejleszteni a meglevőt s igy tettel 
bizonyitni az unió valóságát : még fokozza 
e jelenlét örömét.

S fölteszi minderre a koronát a la­
punk élén olvasható legfelsőbb királyi 
kézirat. —

Az, ki méltányolni képes a szellem 
hatalmát s azokat az áldásokat, melyek a tu­
dományok nyomán fakadnak — bár mily 

politikai párt lássa is öt zászlója alatt 
— lehetlen, hogy valódi elösmeréssel ne 
fogadja a kolozsvári egyetem fölállításá­
nak tényét.

A szellemi és anyagi gazdagság köl­
csönösen emelik egymást s csak pár év- 
tiz lefolyása kell, hogy ujjal lehessen rá­
mutatni az eredményekre, mind e város­
ban, mind az országrészben s igy az egész 
hazában a sikerre, a nyereségre, mely 
mind a tudomány most emelt hajiokából 
áradt szét.

És ezért legyen kétszeres az üdvöz­
let, mely ministerelnökünket, az oktatás­
ügyért s a velük jött közlekedési ministert 
Kolozsvártt, az erdélyi részekben fo­
gadja ! —

Hisszük, hogy nem csak a párt üd­
vözlete ez. A kipróbált hazafiságot, mely 
őket díszíti ; a fényes szellemi tehetsége­
ket, melynek annyi próbáját adák s a 
jóakaratot talán az ellenfél sem tagadja 
meg tőlük.

Különbség e tekintetben különben 
is csak az eljárási módokra nézve forog 
főn. Mindnyájan szivünkből óhajtjuk a 
magyar állam egységét; nagyságának, ha­
talmának gyarapulását s az unió teljes 
keresztülvitelét.

Bár az alkotmányos fogalmak sze­
rint egy párt emelte őket az állam élére, 
de mig e többség köröttük csoportosul: 
egész Magyarország ministerei ők.

S a nemzetiségek is, kik az öt fo­
lyó téréit lakják, ép úgy kormányzóikat, 
jóakaró vezetőiket láthatják bennök, mint 
akár a magyar.

Ezért országos az öröm, mely a há­
rom vendéget ma, a Királyhágón innen, 
fogadja. —

A gazdag ajándék, mit felséges ki­
rályunk általuk küld: édes mindnyájunké 
s e nap, ministereink érkeztének, a ko­
lozsvári egyetem megalapittatásának napja, 
egyik legszebb lapját foglalja el történel­
münk fényben és dicsőségben oly gazdag 
könyvének !

Legyenek üdvöz ők maguk ! Legyen 
üdvöz az elv, melyet képviselnek és le­
gyen ödvöz a tett, mely alkalmai szol­
gált körünkbe jövetelükre!

Éljen a haza ! Éljen a Király ! Él­
jenek felelős ministereink!

= Értesítés. Salamon Feiencz, Tor­
damegye alsó-kerülete deák-párti követjelöltje, 
gyengélkedése miatt csakis egészsége helyre­
állásával jelenhetvén meg választói körében ; 
leküldött, s mind hírlapi utón közlendő, mind 
a választó kerületben kiosztandó proggrammja 
által fogja magát egyelőre bemutatni.

A kiosztandó programúiból lesz alkalma 
kerületünk választóinak meggyőződést szerezni 
arról, hogy követjelöltünk a bpnne helyezett 
bizodalmát teljesen megérdemli, s a személyé­
hez kötött remények igazolva vannak.

Tordán jun. 12. A deák-párti központi 
választmány üléséből.

Szász nemzeti programúi.
A junius 4- és 5-én Medgyesen tartott szász 

gyűlés határozatából.
(Vége.)

II. Helyhatósági és községi reform.
Valamint az 1870. évi 42. t. ez. a hely­

hatóságok rendezéséről, és az 1871. 18. t. ez. 
a községek rendezéséről egységes és oszthatlan 
egészet képeznek, ép úgy a szász helyhatósági 
szervezet reformját csak is a legbensőbb ösz- 
szeköttetésben a szász községi szervezettel vi­
hetni keresztül.

Ezen reformokra az 1868. évi 43. t. 
cikk 10 §. alapján hozandó törvény által kell 
törekedni. Ezen törvény tartalmára nézt kö­
vetkező elvek tekintendők irányadókul.

1. A 11. szász hely hatósági kerület (tör­
vényhatóság) s az ezekbe törvényesen keble- 
zett községek összeségükben helyhatósági egy­
séget (egyetemet; képeznek. Az egyes kerüle­
tek vagy az összeség területének megváltozta­
tása, valamint a királyföld két vagy több szom­
szédos kerületének egyesítése, helyhatósági jo­
gaiknak együttes gyakorlása végett, csak is 
az illető kerületek és a szász nemzeti egyetem 
közrehatásával engedhető meg.

2. Bárha az 1868. 43. t. cikk 10. §- 
ban emlitett „a törvényeken és szerző­
déseken alapuló jogok  a szász föld­
nek e tekintetben többet biztosítanak, az ál­
lammal szemben minden lényeges ügyben a 
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helyhatósági és községi jogok csak is azon Ősz- 
szege vétetik igénybe, melyly’el a törvény a hely­
hatóságokat és községeket általában felruházta.

3. Képviselet és igazgatás egymástól 
szigorúan elválasztandó. Mindkettő a községek, 
kerületek és az egyetem három lépcsőzete sze­
rint oszlik föl oly formán, hogy a községi és 
helyhatósági önkormányzat minden ügyeiben 
a községi képviselet mellett a községi hivatal, 
a kerületi képviselet mellett a kerületi hatóság, 
a nemzeti egyetem mellett az egyetemi hiva­
tal: a felelős igazgatás és végrehajtási szerv.

4. A képviselő testületek általában és 
kizárólag választás folytán jönnek létre. A cse­
lekvő választó képességnek lehető széles mér­
vű kiterjesztéssel a birtok, szellemi miveltség 
és erkölcsi erőnek az azokat megillető súlyt 
keilend biztosítani, másfelől pedig azon bajok­
nak elejét venni, melyek a képviseleti testü­
letek tagjainak nagy számából erednek.

5. Minden hivatal a képviselőtestületnek 
szabad és a kormány kijelölésétől teljesen ment 
választása által töltendő be. Annak elhatáro­
zása, vajon a hivatalnokok élethossziglan vagy 
bizonyos számú s hány évre választassanak, 
úgy szintén az illető hivatalra való képessé­
gük alaki kimutatása iránti kérdés eldöntése 
a helyhatósági törvényhozásra bizatik.

6. Község, kerület és egyetem a törvé­
nyek és hatályban levő helyhatósági szabvá­
nyok korlátain belül saját ügyeikben önállóan 
határoznak és intézik azokat.

7. A városok és vezér helyek a kerületek 
kötelékében állanak ugyan, de tisztán városi 
ügyekben nem tartoznak azok törvényhatósá­
ga alá.

8. A kerületben (törvényhatóságban) fek­
szik a helyhatósági jogok és kötelmek súly­
pontja. A kerület saját ügyeiben önkormány­
zati és hatósági, valamint képviseleti jogot 
gyakorol ; továbbá közvetlen alárendeltségben 
és egyenes közlekedésben az államkormány- 
nyal, teendője: a közigazgatásnak az állam 
által a törvényhatóságokra ruházott ágazatait 
intézni.

9. A szász nemzeti egyetem helyhatósá­
gi jogot gyakorol mind azon helyhatósági ügyek­
ben, melyek az összességet közösen érdeklik. 
Ha azonban valamely általa megállapított szab­
vány keresztül vitele valamelyik kerületben te­
kintettel annak helyi viszonyaira, alapos ag­
gályt keltene ; joga van a kerületnek annak 
végrehajtását, --ez iránti okainak az egye­
temi hivatalnál följelentése s kifejtése mellett 
— betiltani. Ezen ügyben az egyetem által 
hozandó határozat ellen a kerületnek fellebbe­
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zési joga van a belügyministeriumhoz, felfüg­
gesztő hatály ly al.

Valamely kerület kivánatára az egyetem 
oly ügyekben is hozhat helyhatósági szabvá­
nyokat, melyeknek helyhatósági tárgyalása tu­
lajdonképpen a kerület hatáskörébe tartozik.

Ilyes szabványok azonban csak is azon 
kerületre kötelezők,' melyeknek kivánatára ho­
zattak.

az egyetem gondoskodik a szász nem­
zeti vagyon rendezett kezeléséről. Ezen s mű­
ködésének más irányára nézt is felügyel az 
egyetemi hivatalra s annak egyes tagjait szük­
ség esetén felelősségre vonja.

A nemzeti vagyon kezelése s hováfordi- 
tása iránti határozathozatalban a nemzeti egye­
tem bármely tagja csak is annyiban vehet 
részt, mennyiben e vagyon tekintetében társ 
tulajdonost képvisel.

Az egyetemnek képviseleti joga is van.
10. Az egyetemi hivatal előkészíti az 

egyetem elé viendő előterjesztéseket s gondos­
kodik az egyetem által megállapított szabvá­
nyok s hozott határozatok végrehajtásáról.

az egyetemi hivatal további hatáskörét 
a hely hatósági egység s a kerületek hely ható­
sági jogainak megóvása szellemében egyetemi 
szabvány fogja megállapítani.

11. A szász nemzetnek ő felsége által 
ministeri ellenjegyzés mellett kinevezett grófja 
a végrehajtó hatalom képviselője; mint ilyen 
ellenőrzi a helyhatósági önkormányzatot s a 
kerületek (törvényhatóságok) által közvetített 
nyilvános közigazgatás érdekei felett őrködik. 
A nemzeti egyetem összehívása, valamint az 
abban való elnöklet a grófot, ennek akadályoz­
tatása esetén pedig az egyetemi hivatalnak az 
egyetem által választott elnökét illeti.

12. Az 1868-dik évi 43. törvénycikk 
10. §-a szellemében hozandó törvény, melynek 
későbbi változtatása az idézett törvényczikk 
10 és 11-ik §§-ai értelmében csak is a szász 
nemzeti egyetem meghallgatása után lesznek 
eszközölhetők, lényegileg a fenti elvek megál­
lapítására kell szorítkoznia. A királyföldi hely­
hatósági és községi szervezet további szabályo­
zása egyetemi illetőleg kerületi és községi 
szabványok által lesz véghezviendő.

III. Eszközök és módok.
1. A képviselők választása a legközelebbi 

szász nemzeti egyetembe, valamint a küszöbön 
álló országgyűlésre ezen programm alapján fog 
megejtetni.

2. A nemzet elvárja, hogy a szász kép­
viselők mind a legközelebbi szász egyetemben, 
mind az országgyűlésen ezen programmot érin­
tő kérdésekben ennek alapján egyhangúlag fog­
nak szavazni.

Medgyes, 1872. junius 5-kén.
(Következnek az aláírások.)

A miniszterek megérkezése.
Minisztereink a kitűzött időben — 10 ó. 

40 p. — külön vonattal érkeztek városunkba 
Kolozsmegye küldöttsége — élén gr. Eszterházi 
Kálmán főispánnal — a reggeli vonattal Csú­
csáig ment az érkezők elébe s a főispán me­
leg szavakban üdvözlé őket, mire gr. Lonyai 
Menyhért válaszolt.

A mint értesülünk, N.-Váradról is díszes 
késéret jött odáig s a többek közt a sz.-Som­
lyói g. e. vikárius is, ki a ministerelnököt ma-
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.KELET' TÄRCZAJA.

Tompa ATilmly
irodalmi letéteméuye

a prémontreiek jászói konventjének levéltárában.
(Folytatás.)

„Főtisztelendő Fedák Pál urnák, te'jes 
tisztelettel, Jászon. Főtisztelendő ur ! A felbon­
tás jogát a konventre hagyom. Sőt kérem önö­
ket rögtön most felbontani és látni, hogy Is­
ten, religio, rend, erkölcsiség ellen egy betű sincs 
bent. Az emberek gyarlóságáról szól a felbon­
tás. Isten szent nevére kérem rögtön. Tisztelet­
tel, Tompa Mihály“.

Körülbelül ez időtájt értesülhetett a be­
teg költő közvetlenül vagy közvetve a „Hon“ 
újdonságáról, mi rendkivülileg felzaklatta kü­
lönben is ingerlékeny kedélyét. De bizonyítsa 
saját levele, melyet a jun. 1-én érkezett posta 
ajánlva hozott meg Jászóra.

„Fedák Pál ő nagyságának, tisztelettel 
Jászóvárott. Nagyságos ur ! Az élő Istenért ! 
engem önök megöltek, publikumra hozván a dol­
got, mely nem arra való volt. Mivé tettek a 
világ előtt ? Én az öngyilkosság martaléka le­
szek, önök lelkére és feleletére Isten előtt, ha 
a dolgon bármi útón-módon segítve és fordítva 

gyár, dr. Pauler Tivadar minisztert latin 
nyelven üdvözlé s ez utóbbi is ugyané nyelven 
fogadta az üdvözletét s váltott pár szót az agg 
főpappal. A jelzett időben három taraczk-durra- 
nás jelenté, a zászlókkal s virágokkal diszite.t 
indóháznál a fogadásra megjelent roppant tömeg­
nek, a várt vendégek érkezését s fölzugott a 
perczekig tartó s szívből fakadt harsány él­
jenzés.

A fejedelmi váróterem ajtaja előtt ki 
rályi biztosunk tolmácsolta, szokott ékesen szó­
lásával, városunk s az egész országrész a fe­
letti örömét, hogy egyszerre három magyar k. 
ministert fogadhat kebelébe, mire a minister- 
elnök, saját s társai nevében, meghatottan fe- 
jezé ki köszönetét a szives fogadtatásért s 
hangsulyozá, hogy az erdélyi részek megláto­
gatása által régi óhajuknak tesznek eleget s 
ennek teljesülése feletti örömüket fokozza 
azon királyi kegy, mely szerint urunk ő fel­
sége, a kolozsvári egyetem fölállítására leg­
magasabb beleegyezését adta. Szűnni nem aka­
ró éljenzés tört ki a ministerelnök e kijeién 
tésére s megkezdődött az imposans bevonulás, 
melynek párját városunk aligha látta. A meg­
jelentek ezrei között a kocsik beláthatlan sora 
indult meg, elől a királyi biztos diszfogatai 
városunk vendégeivel. Az utczákon az összes 
czéhok s a tanodák ifjúsága képeztek sorfalat 
s riadó éljenekkel üdvözöltük a menetet. A nem 
zeti lobogókkal diszitett házak ablakaiból öröm­
től sugárzó női arczok pillantottak alá.

A gr. Teleki Domokos háza előtt — 
hol megszállanak — a honvédség diszcsapata 
s a közös hadsereg zenekara fogadta a magas 
vendégeket, kiknek tiszteletére királyi bizto­
sunk ad ma diszebédet. A megállapított prog­
ramm szerint estve kivilágítás s fáklyásme­
net lesz.

Isten hozta őket!

Rendelet
az ország összes törvényhatóságaihoz.

Az előintézkedésekkel, melyek az ország- 
gyűlési uj képviselőválasztások foganatbavétele 
iránt a törvényhatóság részéről megtétetnek, 
kezdetüket veendik egyúttal a választási moz­
galmak is.

az országgyűlési képviselők választása a 
legéletbevágóbb, legfontosabb alkotmányos jo­
gok egyikét képezi.

Ezen alkotmányos jog gyakorlata, mely 
a n emzet ez időszerinti akaratának fog kife­
jezést adni, előreláthatólag élénk érdekeltséget 
és párküzdelmet vonand maga után.

De épen a nemzeti akarat e szabad nyil- 
vánulhatása kívánja meg, hogy hazánk válasz­
tóképességgel felruházott minden polgára e jo­
gát szabadon, akadálytlanul s bármely rész­
ről! nyomás nélkül érvényesíthesse ; a nemzet 
méltósága pedig követeli, hogy a választási cse- 
lekvények a szabadsággal karöltve járó rend 
fentartása mellett történjenek meg.

A választási jogosultság igénybe vételéről 
és gyakorlatáról a törvény intézkedik, — a vá­
lasztási mozgalmak körül a rend és köznyuga­
lomnak megőrzése ott, hol a törvény értelmé­
ben a választási elnök nincs hivatva rendel­
kezni, — törvényhatóságok és helyi hatóságok 
feladatául jutott.

Ennélfogva rendelem a mint következik:
1. Választási mozgalmakból eredő rendza­

varásoknál kötelesek a rend fentartására hiva- 

nem lesz. Gondoljanak ki báirait, és igazítsák 
ki becsületem megmentésével egy kárhozatra 
menendő lélek érdekében ez iszonyú, emberi 
képzeletet meghaladó dolgot. Felelősekké te­
szem önöket Isiién előtt. Egy szó véget vethet­
ne a dolognak : roszul olvasott czim, tévedés. 
Ha a szent szék képes volna nem igazat mon­
dani ! Álmám, éjelem, nyugalmam elveszett. 
Testi életem és lelkem üdve forog koczkán. 
Átok reám a gondolatért, hogy hallgatagnak 
hittem a szent széket ! Hamva, máj. 30-án. 
1868. Tompa Mihály. U. i. a szent szék ne 
szóljon semmit, csak engedje nekem e szót ; 
„tévedés“. Szóval, gondoljon valamit ki e lélek 
kárhozata- vagy üdvéért“.

Ezt követte jun. 2-án:
„Ft. Fedák Pál urnák, teljes tisztelettel, 

Jászóvárott. Ft. uram ! úgy nyilatkozatot aka­
rok közzétenni ügyemben. Itt küldöm átnézés 
végett. A konvent tekintélye legkevésbé sincs 
kompromittálva benne. De a vizbehaló a szál 
maszálhoz is kapkod. Kérem az emberiség és 
keresztyéni szeretet nevében kiadhatását meg­
engedni s válaszolni. Tompa Mihály“.

A nyilatkozat a levélhez volt csatolva i 
igy szól:

„Nyilatkozat, ügy látszik, hogy a sors­
nak képtelennél képtelenebb, compromittálóbbnál 
compromittálóbb szerepeket jött kedve velőm 
játszani. A jászói tudósítónak tökéletesen iga­
za van annyiban, hogy az irat csakugyan ke­
zeim között volt és általam küldetett a kon- 

tott hatósági közegek a fenyegetett résznek ha­
ladéktalanul oltalmat nyújtani s a rendet hely­
reállítani.

2. Ugyanazok köteleztetuek mindazokat, 
kik az országgyűlési képviselők választása al­
kalmából választó társaikat elvük szabad kö­
vetésében. akaratuk szabad nyilvánításában a- 
kár erőszakkali fenyegetés által gátolni, vagy 
korlátozni törekszenek, úgy mindazokat, kik a 
tulajdon biztonsága ellen vétenek vagy izgat­
nak, pártkűlönbség nélkül az illető királyi bí­
róságnak 24 óra alatt feljelenteni.

3. Azon községi elöljárók, kik e rész­
beni kötelességeiket nem teljesítenék, vagy rész­
rehajlókig intézkednének, az alispán s illető­
leg szolgabiró által hivatalaiktól íelfüggesz- 
tendők s ellenük vizsgálat indítandó.

4. A főispánok (főkirálybiró sat.) őrködni 
ognak, hogy e rendelet a legnagyobb szigor- 
fral végrehajtassák, az e tekintetben hanyag 
vagy vétkes törvényhatósági tisztviselők ellen 
pedig hivataltóli felfüggesztésük mellett vizs­
gálatot fognak rendezni.

Erről a törvény hatóság közönségét tudo­
más és intézkedés végett oly meghagyással ér­
tesítem, miként e rendelet a szokott módon 
kivül falragaszok által is azonnal minden köz­
ségben közhírré teendő.

Budán, 1872. évi április hó 20-án. 
Tóth Vilmos s. k. 

belügyminiszter.
224 — 1872. tanácselnöki sz.

A nagyméltóságu m. kir. belügyminisz­
ter ur ezen tisztelt rendelete oly figyelmezte­
téssel juttatik kői tudomásra, hogy az 1-ső, 2 
ik és 3-ik pont szerinti eljárásokkal a rend 
fentartására e városon mint hatósági közegek 
és községi elöljárók a rendőrség közegei és a 
tized elöljáróságok kötelezvék — a 3 ik pont 
alatti szolgabirói eljárásra pedig a főkapitányi 
hivatal s az alispáni teendőkre a polgármes­
ter vaunak hivatva.

Kolozsvártt, junius 6-kán 1872.
A polgármester helyett : 

Medgyesi Tivadar s k. 
városi tanácsos.

Szervezett tűzoltóság, 
n.

A mint tudjuk, Kolozsvár megértve a 
tűzoltóság intézményének fontosságát és kor­
szerűségét, az eszme a megvalósítás utján áll. 
A városi közgyűlés ez érdemben tett indítványt 
véleményezés végett szakbizottságnak adta ki, 
mely jelentését el is készité és csak napirend­
re kell tűzetnie hogy a közgyűlés a létesítés 
alapkövét letehesse.

A közgyűlés határozata fontos, mert lénye­
gében arról fog intézkedni, mi nélkül mai nap 
úgy, mint a régi jó időkben mi sem létesülhet: 
a pénzről.

Mielőtt, a város területi, építészeti s viz 
viszonyaihoz mért tűzoltóság felállitási költségei­
ről, igénytelen nézetemet elmondanám, röviden 
megnevezem, a szervezésnélalapult szolgálható 
rendszereket.

Tűzoltók szervezésére bárom mód kínál­
kozik : fizetett le;génységet tartani — ez a 
legdrágább ; önkéntes egyletet alakítani, 
legolcsóbb és jól szervezve szolgálataiban sem­
mivel sem áll a fizetett tűzoltók mögött, sőt 
legtöbb esetben túl tesz rajta; végre a kettő 

venthez. Orsováról kaptam a szóról-szóra cím­
zett iratot bizonyos Bauer vagy Paur nevezetű, 
magát 80 évesnek valló, kiköltözött magyarnak 
mondó öreg orvostól. Ez Írja: hogy ő távol is 
magyar újságokat hordát és olvas; engem is 
ösmer nevemről és bizalma is van hozzám, 
nem tudja a járást e vidéken, engem kér te­
hát, hogy ezen roppant vagyonáról szóló vég­
rendeletet és az emberiség élete meghosszabbí­
tásának általa feltalált módot, mely csak a jö­
vő században kiván az akadémiának jövedel- 
meztetni kinyomatás által, letéteményezzem. 
Itt megcsóváltam fejemet, de gondoltam : ne­
kem mindegy, reám semmi következményeket 
nem hozhat. Vettem azért a tollat, miután 5 
forintnyi melléklet is volt a levélben, és át- 
küldöttem a csomagot egész nyugodt lélekkel 
a jászói konventbe. Ebből származott a gyö­
nyörű komédia. Gratulálok a „Hon“-nak. Ké­
rem a lapokat e nyilatkozatom felvételére. 
Hamva, máj. 31-én, 1868. Tompa Mihály“. *)

*) A nyilatkozat alsó ré zén, a rendes szövegtől 
egészen különálló ag még a következő sorok olvashatók: 
„Kedves Károlyom ! Hallottál valaha ily történetet? Ba­
rátod Miska. Köszvényes kezeim miatt sajátkezüleg ne n 
irhatok“, ügy látszik, hogy ez iratot egyik legjobb ba­
rátjának, Szász Károlyuak akarta felkiildeni, bogy köz­
lését eszközölje Mert hogy itt a Károly megszólítás 
Szász Károlyt illeti, alig szenved kétséget.

**) Igen, mert a küldött levelekben egyházi 
ezimmel szólitgatta, azt hívén, hogy az örkanonokok 
egyike. Régibb hazai törvényeink szerint az egyházitik 
őrzésére bízott hites helyek jegyzői jogvégzett világi 
férfiak.

***) A jó öreg ur még most is él s 82 éve da­
czára ifjú lélekkel sürög-forog a jászai levéltárban, me- , 
lyet a leleszivel együtt példás rendbe hozott. Van egy 
jó diplomatikai kézikönyve is, melynek kéziratát az 
fiO-es évek elej én Toldy Fereneznek küldötte fel.

A sűrű egymásutánban érkezett iratokra 
a, levéltári főjegyző együttesen válaszolt :

„Jászóvárban, jun. 2-án, 1868. Nagytisz- 

egyesítése vagy a vegyes rendszer, mely 
mint középút, nagyobb városok igényeinek leg- 
inkább képes megfelelni.

A fizetett tűzoltók, költséges tetemes- 
ségéuél fogva, igen ritkák. Berliu, Bées s né­
hány város bir ilyeneket ; fenntartásuk éven- 
kint százezrekre menő kiadást igényel, mely 
összeg, nagysága daczára csak alig számbavehető 
százalékos kamatát képezi azon óriási tőkének, 
mit a város vagyonának nevezhet és az éven 
kint, mentések és sikeres oltások által busásan 
lerója fenntartási költségeit. Tisztán fizetett 
tűzoltókból álló testületek csak világ-városok 
és az állam költségén szervezhetők, hol azt, 
mit a réven vesztenek,, illetőleg kiadnak, a vá­
mon ismét bevehetik.

Csak is az egyleti alap az, melyen a. 
tűzoltóság, hasznos és szükséges intézménye 
oly terebélyes fává nőheti ki magát, hogy ár­
nyában, minden város, község, élvezhesse jóté­
konyságát. Azon kivül, mint egylet, mely csak 
egy közös és szép czélt ismer feladatának, em­
bertársa életét és vagyonát menteni és védeni 
igen alkalmas teréül szolgál, társadalmi elő­
ítéletek, osztálykülönbségek békés kiegyenlíté­
sére, melyek korunk jelszavaiban „testvériség, 
egyenlőség“ csak mondva szüntettek meg — 
de tényleg még mindig léteznek a kasztok kor­
hadt válaszfalai. Az egyleti alapba fektetett 
tőke, hol kamatozik jobban, mint épen a tűz­
oltóságnál, midőn a nemesszivü adakozó a 
humanitás oltárára teszi filléreit és a testület 
sikeres működésének ő is osztozójává válik : 
öntudatában. S kinálkozhatik-e szebb tér, az 
ifjúságnak, az önzetlen fáradozásra a közjóért, 
az önfeláldozás magasztos erény gyakorlatára, 
mint a tűzoltó-egylet?

Valamely jól rendezett tűzoltóságtól, meg­
várható, hogy bármely perezben konduljon meg 
a vészharang, tagjai és szerei csatakészen le­
gyenek és a leggyorsabb segélyt nyújthassák. 
Ez igénynek, kisebb területű városok és köz­
ségek tűzoltói, mint tisztán önkénytesek is 
megfelelhetnek ; nagyobb városokban ez bajo­
sabb, miután az egylet tagjai, nappal hivatásuk 
után járván, egyik irodába, másik kereskedésé­
ben vagy műhelyében van elfoglalva s a város 
nagyobb terjedelménél fogva csak későn vehet 
tudomást, hogy mint tűzoltó tettre szólit- 
tatik.

E hiányán az egyleti szervezetnek úgy 
lehet segíteni, hogy nappali szolgálatra bizo­
nyos számú fizetett tűzoltó állittatik fel, kik a 
vész perezében a szerekkel a helyszínére siet­
nek és az első támadást intézik, mig az egy 
leti tagokat a riadó egyesíti.

Ez a szervezés alapjául szolgáló rend­
szerek harmadika : a vegyes.

Kolozsvár, a nagyobb városok sorába 
számítható, azért egyedül önkéuytes tűzoltó- 
egylet alakításával, nem felelne meg teljesen a 
czélnak ; szükséges tehát, hogy a helyes szerve­
zet érdekében néhány fizetett tűzoltó fenntar­
tási költségeit viselje.

Mily összeget igényel, a vegyes rendszer 
alapján felállítandó tűzoltóság, a helyi viszo­
nyok figyelembe vételével röviden részletezni 
fogom. Előre bocsátom, hogy az alakítandó ön­
kéntes tűzoltó-egylet sorából 100 működő tűz­
oltót helyzek kilátásba, és hogy az egylet alap­
tőkéje legalább egy fecskendő és szerkocsi, 
valamint a létszám arányának megfelelő 30 
személyes felszerelés beszerzési költségeit visel­
ni képes leend: az első alakuló évre, nappali 
!■ Ilim lllllllitll III iilllll M

teleti! tudós ur ! Május 22-én kapott becses le­
velét rögtön közöltem a ft. konvent hites tag­
jaival, kik is meg lévén győződve nagytiszteletü 
urnák őszinte nyilatkozatában érintett üdvös fá­
radalmairól, mai napon (máj. 22.) elhatároz­
ták, hogy a beküldött jeles paquet elfogadtas­
suk, de felbontatlanul tétessék el a közlevél­
tárba megőrzés végett, 50 év múlva, azaz 
1918-ik év benohajtott célját elérendő. A miről 
midőn hivatalosan értesíteném nagytiszteletü 
urat, teljes tisztelettel vagyok alázatos szolgái t 
Fedák Pál, s. k. ü. i. Épen midőn e sorokat 
bevégezém, jön a postáról ismét nagytiszteletü 
urnák a fennirt érdekes tárgy felől értekező 
becses levélkéje hozzám, hozzám, melyre csak 
az a válaszom, hogy méltoztassék megnyugod­
ni a ft. konvent hiteles működésében, mely 
czélszerüen van befejezve a föllebbi napon. (í. 
i. Itt tudtára adom, hogy én világi ember va­
gyok **),  78 éves öreg ***),  54 éves szolgája 
a sz. fundátiónak. 50 éves házas, 3 fiam s 1 
leányom van“. (Vége köv.)
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Őrszolgálat teljesítésére, elégnek hiszek 10 tize- 
tett tűzoltót, kik évenkint a rendes tűzoltósági 
költségből, kettővel szaporitandók, mig a 20- 
at el nem érik.

A szervezés költségeit képezné :
10 fizetett tűzoltó havi 20 frt

fizetéssel 2400 írt.
a szükséges személyes felszerelés 

fejenkint22 frttal 220 frt
ruha és csizma (elszerelés

fejenkint 24frt 240 írt
összeg 2860 írt.

Azonkívül beszerzendő lenne:
1. nagy mozdony szivattyú 1272 frt
1. vizes kocsi, egy kisebb

szivattyúval 800 frt.
1. Szerkocsi 500 frt.
2000 láb kender cső 500 frt.
40 pár érczkötő 320 frt.
6 horog létra 90 frt.
1 párkányiéira 80 frt.
1 mentő zsák 100 frt.
1 mentő háló 60 frt
ezeket kiegészítő tartozékokra 300 frt.
Mászó ház felállítására 500 frt.

összeg 5522 frt.
ehhez adva a fizetettek tartási 

költségét 2860 frtot
az első szervezési évi költsége

tenne összesen 8.382 frtot
Az évenkinti fenntartás és javítás pedig 

5000 írtból fedezhető lenne; mely összeg, te­
kintve a város területét, számtalan tűzveszélyes 
épületeit, oly csekély ár a biztonság fejében, 
mit egy szervezett tűzoltóság a lakók nyugal­
mának és vagyonának nyújtani kép's. Nem is 
kételkedünk azon, hogy a városi közgyűlés 
vonakodhatnék ez összeget megszavazni.

Az önkéntes tűzoltó-egylet alakítását ille­
tőleg, szerény nézetem szerint, leghivatottabb 
volna : a torna és vivőd a-egylet igaz­
gató-választmánya. A tűzoltás, testi erőt, ügyes 
séget és kitartást követel: a férfias erő isko­
lája pedig a tornászat. A külföld legtöbb tor­
na egylete bir tűzoltó osztálylyal vagy tagjai 
sorából legalább is egy mentőkarral, mely 
erejét, ügyességét e nemes téren alkalmazva, 
embertársa iránti kötelességét teljesiti. 28.

BELFÖLD.
M.-Vásárhelyit június 6 án.

Marosszék bizottságának rendkívüli adhoc 
gyűlését az országgyűlést egybehívó királyi lei­
rat kihirdetése végett Mikó Mihály főkirálybiró 
a mai napra hívta össze.

Daczára a körlevél azon világos szavai­
nak, hogy e gyűlésnek a királyi leirat kihir­
detése egyedüli és kizárólagos tárgyát fogja 
képezni, a bizottmány tagjai nagy számmal 
gyűltek össze.

A főkirálybiró elnöki székét elfoglalván 
a királyi leirat felolvasását kitűzte s a főjegy­
ző ahoz már hozzá is fogott, midőn egy rend­
kívüli eset adta elő magát.

Már előre hire járt, hogy Bereczki Sán 
dór a gyűlésben meg fogja támadni azokat, 
kik a baloldali lapokban kitűnő vakmerőség­
gel s egészen mellékes czélokból a május 12. 
események tényezőiként emlittettek, s hogy a 
„Magyar Polgár “ban is megjelent interpellátiót 
fogja a főkirálybiróhoz intézni, miért nem füg­
gesztette íel hivatalaikból az illetőket?

A dolog egészen természetesnek mutat­
kozott, mert mindenki átlátta, hogy evei B. 
S. ur követjelőltsége előmenetelére akart egy 
kis tőkét összeszerezni. Ezen fellépési szándé­
kot, három-négy embertől, a szék köztiszte­
letét biró népszerű választott tiszlviselők ellen, 
elég vakmerőnek és megfontolatlannak tar­
totta mindenki az igaz, de alig lehetett valaki, 
a ki hitte volna, hogy tanáltassék férfi, ki ma­
gát Deák-pártinak vallja, a ki ezen kétségbe­
esett hadjáratnak megkezdésére magát áldoza­
tul dobja, kivált miután ott láthatta Berzen- 
czeit, s a gyanúsított tisztviselőket, kik bizo­
nyára nem lettek volna restek a rögtöni elég­
tételt követelni.

Még kevésbé juthatott eszünkbe az, hogy 
valaki ezen zavarra éppen azon ünnepélyes pil­
lanatot válassza ki, midőn az ő felsége kirá­
lyi leiratának felolvasása végett a főjegyző a 
leirattal kezében már felállott.

És mégis úgy történt, g T. M. határoz­
ta ei magát B. Sándornak és a baloldalnak 
egy fontos szolgálatot tenni, s ő a magosabb 
rangú miveit osztálynak tagja nem átallotta 
a királyi leirat felolvasását feltartóztatván. Ma­
rosszéknek választott és törvény által meghí­
vott képviselői gyülésáben azon kérdést intéz­
ni az elnökhöz, ha váljon e gyűlésben szemé­
lyét biztonságba érezheti-e ? — s nem átallot- 
ta amaz ünnepélyes pillanatban az ingerült­
ség felkeltésére vezető s már jól ismert bal­
oldali gyanúsításokat miszerint „székely atyánk­
fiái május 12-én verekedésre bevezettettek“ s, t. 
felemlegetni.

Az első kirohanás azonban meghiúsult, 
mert az elnök a növekedő ingerültséget látván 
közbe szólt s kinyilatkoztatván bámulatát a 

felett, hogy ily kérdés, Marosszék válogatott 
értelmiségének gyűlésében csak előfordulha­
tott is, biztosította g. T. M — t az iránt, 
hogy e gyűlésben egy hajaszála sem fog meg­
görbülni, s midőn látta, hogy az előre terveit 
zivatar 1 itörőben van, g. T. M.-hez intézett 
azon figyelmeztetésével hogy a magyar felső­
ház egyik tagjától elvárja, hogy a mikor a 
magyar király akar Marosszék közönségéhez 
szólni, ismerje kötelességének a kedélyek fel­
izgatására vezető előterjesztésével visszavo­
nulni“ úgy T. — t, mint a nyugtalanul szól­
ni akaró B. S. t hallgatásra birta, s a nyu­
galmat a gyűlésbe visszavezette.

A közgyűlés ő felsége leiratát teuállva 
hallgatta meg s lelkesedése a király nevének 
olvasásakor zajos éljenzésbe törvén ki, a leira­
tot hódoló mély tisztelettel vette tudomásul.

Midőn ezen határozat egyhangúlag meg­
hozatott, enunciáltatott s az elnök a főjegy­
zőt a jegyzőkönyv megírására és felolvasására 
felhívta, akkor az elébb elutasított tárgyat is­
mét elé kívánta hurczolni B. S. — s miután 
az elnök áltál tett kérdésre, hogy a leiratra 
nézve hozott határozathoz kiváu-e szólni ? — 
nem-mel válaszolt s holmi az elnökhöz és a 
gyűléshez intézendő kérdésekről kívánt szólla- 
ni — a főkirálybiró kinyilatkoztatta, hogy, mi­
után ő a gyűlés, egyedül a leirat kihirdetésé­
re hívta össze, más tárgyat ki nem tűzhet, de 
ha a gyűlést többsége azt fogja kívánni hogy 
B. Sj ur kedvéért más tárgy felett tanácskoz­
zék, akkor a szólásra B. S -nak sort fog adni.

A gyűlés elhatározta, hogy a kitűzött 
tárgyon kivül más felett tanácskozni nem kíván.

A mi ezután történi , az arra mutat, hogy 
B. S. ur kortes utjaibau nagyon el lett ké­
nyeztetve, hogy a többség hatalmát nem tűri, 
s hogy a parlamentárizmusról ferde fogalom­
mal bir.

A határozat után egy maga, mint egy 
másfél óráig kötekedett a gyűléssel, négyszer 
hagyta ott a gyűlést és mindig visszatért — 
külön véleményt jelentett és vissza vette — az 
utóbbi határozatnak jegyzőkönyvre vételét sür­
gette s mikor megnyerte, ellene fordult s ki­
hagyását óhajtotta, Berzenczeivel versengett s 
a közbe annyit provokálta Berzenczeit, hogy az 
őtet saját állítása szerint bujtogatónak nevezte, 
ez ellen is első szavában fellobbant s aztán 
zsebre tette.

Az volt aztán a legmulatságosabb, mi­
kor minden fegyveréből kifogyott, nagy ártat­
lanul előadta, hogy őt kár volt meg nem hall­
gatni, hiszen semmi egyebet nem akart mint a 
felirat feletti örömét nyilvánítani,

Délután központi bizottmányi gyűlés volt, 
ott is megpróbálta Bereczki Sándor ur, ha le­
hetséges volna két szál baloldali embernek még 
felemlíteni az 58 Deákpárti tagot, — ismét el 
ragadtatta magát hevétől, oda kiáltotta B. K. 
D-nak a rágalmazó nevet s miután 
ezért az elnök alkirálybiró által megfedde 
tett s rendre utasittatott, ismét visszavonta, 
mint szokta, elsietek. szavait, — haza vitt te­
hát állítása szerint egy bujtogató nevet, egy 
kemény feddést, — egy pár visszahúzott in­
dítványt s egy visszavont bántalmazást.

r. — 1.

A KELET magán-távirata.
Feladatott Pesten, junius 12 10 ó. — p. d e. 

Érkezett.’ Iá. 10 ó. 38 p. d e.
A német lapok megczáfolják azt 

a hirt, hogy a német, orosz és oszt 
rák császárok a nyár folyamában ta­
lálkozni fognak.

A franczia nemzetgyűlésben hosz- 
szas élénk viták fejlődtek ki a védtörvény- 
javaslat azon pontja felett, mely a tett­
leges szolgálati időt öt évre szabja ki. 
Thiers több fontos beszédet tartott 
s a kormány előterjesztményének meg- 
bukása esetén visszalépéssel fenyege­
tőzött. A javaslat elfogadtatott.

A horvát országgyűlés julius 15- 
dikén összeül; Mazuranicscsal a nemze­
ti párt egyik fővezérével kiegyezés léte­
sült.

NAPI HÍREK.
Kolozsvár, junius 12-én

— Városunk általános részvéte kísér­
te tegnap délután öröknyugalomra, köz tiszte­
letben álló derék polgármesterünk : M a k o 1 d i 
Sámuel koporsóját, a harangok ércznyelveinek 
szomorú zúgása között meginduló majdnem 
beláthatlan tömegbe húzódó gyászmenet megha­
tó képét tükrözé ama közbecsülésnek, melyben 
a dicsőült polgártársai előtt állott. Az egyházi 
és világi méltóságok ; a három főtanoda ifjú­
sága és tanári kara, egyletek, czéhek, testüle 
tek és közintézetek, a tűzoltóság teljes díszben 
egyenlő részvéttel áldozának a kiváló férfiú em- 
lékezétének. A négyes fogatú halottas gyász­
kocsi körül, égő fáklyák szomorú világánál a 
városi tanács tagjai főtől talpig feketében ki­
vont karddal képeztek kiséretet. Ezeket a fo­
gatok hosszú sora követte és kisérte, a hely­

beli katonai zenekar gyász dallamai mellett, a 
végső nyughelyre. Áldás a derék férfiú emlékén!

— Kassáról tegnap egy küldöttség ér­
kezett városunkba, gr. Péchy Manót felszólí­
tandó, hogy a kassai képviselő jelöltséget vál­
lalja el. ügy halljuk királyi biztosunk kijelen­
tette, hogy körülményei nem engedik meg a 
kassai jelöltség elvállalását.

— Nagy minisztertanács tartatott e 
hó 10-én délelőtt ő felsége elnöklete alatt, 
melyben a közös miniszterek s a magyar és 
osztrák miniszterelnökök és pénzügyminiszterek 
vettek részt. A delegationaiis budget, a vas­
kapui munkálatok és egyéb — a delegatiokelé 
terjesztendő —tárgyak vétettek tanácskozás alá.

A delegatiok. A reichsrath urak há­
za pénteki ülésében megválasztotta a delega- 
czio tagjaiul a következőket : b. Burg, gr. Bod­
ron, gr. Tbuu Oszvald, gr. Frautmansdorff, 
gr. Kinszky, hg. Auersperg, b. Gablonz, Har­
tung tszernagy, hg. Jablonowszki, gr. Kinsz- 
ki Oktaviáu, b. Pratabevera, gr. Reichberg, lo­
vag Lorenzi, gr. Wickenburg, gr. Falkonhayn, 
hg. Khevenhüller, lovag Pipitz, gr. Hoyos, b. 
Ritter.

— A kolozs-monostori tűzoltók teg­
nap az alkony óráiban igen szépen sikerült fő­
próbát tartottak, mi eleve kezeskedik, hogy a 
szépen és rendszeresen kiképzett derék ifjú 
csapat a ma érkezett magyar ministerek tisz­
teletére rendezendő holnapi diszgyakorlaton is 
fényes sikerrel fogja kiállani a tűzpróbát s ki­
vívja magának a közönség tetszését is, mely­
nek féltett érdekei felett védszellemként őrköd­
ni az egylet egyedüli s legdicsőbb feladata.

- Értesít és. A kolozs-monostori ön­
kéntes tűzoltó-egylet csütörtökön junius 13-án 
délután négy és fél órakor nyilvános diszgya- 
korlatot tart a katonai nagy laktanya előtti 
téren, melyre a t. ez. közönségetez enne! tiszte­
letteljesen meghívja a parancsnokság. Délután 
5 órától kezdve zártkörű tánczvigalom a séta­
téri arénában, melyre a meghívó előmuta­
tása mellett jegyeket válhatni junius 12. és 
13 án Tauffer Ferencz ur piaczsori kereskedé­
sében személyenként egy forintjával.

— A vallás és közoktatási m. kir. mi­
nisterium pályázatot hirdet a bethleni (B.- 
Szolnokmegye) állami népiskolánál 400 frt. fi­
zetés és 100 lakbérrel rendszeresített igazgató 
tanitói állomásra. A pályázat feltételéről bő­
vebben szól a hiv. lap hirdetési rovata.

— A belső-szolnokmegyei baloldali 
jelölteknek nem igen állhat rendén szénájuk 
mert a M. P. minden áron le szeretné Torma 
Károlyt a főispánságról mondatni, most már 
harmad izromban. Nem is tudjuk miért nem 
keresi egy kissé kedvét az a Torma Károly 
a M. Polgárnak ? Akkor legalább nem nevez­
nék „alakoskodásnak“ azt, a mit ország-világ 
szeme láttára tesz s tovább is „tisztelnék kör­
nyezetét.“ A «jó isten adjon sok olyan „ala- 
koskodót“ ennek az országnak, mint a milyen 
Torma Károly.

(ly) Belső-Szolnokmegyében a kö­
vetválasztás folyó junius hó 24-én kezdődik, s 
tart 29- ig bezárólag. A szavazás a következő 
sorrendben történik, 1.) alsóválasztóke­
rület : 24-én a deési és alparéti járás, s Sza 
mosujvár város, 25-én a bethleni és bálványos­
váraljai járás, 26-án a szurduki járás és Deés 
város választói, 2.) felső választókerü­
let: 27-én a magyar-láposi járás, 28-án a ret­
tegi és kőfarki járás, 29-én a kaczkói járás 
választói: választási elnökök, az alsó kerületben 
W e é r György, a felsőben Gr. W a s s 
Miklós.

— A helybeli nyomdász testület a 
részvét mély fájdalmával jelenti, hogy egy fá- 
radhatlan és kitartó munkás pályatársuk : 
Péterffy Károly, f. hó 10-én esti 10 
órakor, életének 23-ik évében, alig nyolez na­
pig tartó tüdőlob következtében csendesen el 
hunyt. Eltűnt a remény, melyet a fiatal szív 
pályatársai körében biztosítandó volt egy jobb 
jövő iránt. Leirhatlan a fájdalom, melyet e 
fiatal korai elköltözése következtében hagyott 
pályatársai s azok kebelében, kik őt közelebb­
ről ismerték. Megilletődve állják körül a na­
gyon is korán elhervadt ifjú remény gyászra­
vatalát úgy pályatársai, mint az őt szivökből 
kesergő agg szülők. Örök béke lengjen 
hamvai felett!

— Hátszegről Írják, hogy ott György 
István esperes fellépett, mint Deák-párti jelölt. 
Minthogy ugyanott már elébb Barcsay Kál­
mán volt követ is fellépett, s a Deák-párt ál­
tal jelöltül elfogadtatott, világos, hogy György 
főtisztelendő fellépése a párt megszakadását 
jelentené. Tudva van, hogy Hátszegen a ro­
mán nemzeti párt is készül jelöltet felállítani, 
a ki ellen a Deák-párt csak úgy győzhet, ha 
tömörül és erejét megfeszíti, ösmerve György 
ur több ízben tanúsított önzetlen hazafiságát, 
a „Reform“ nem kételkedik, miszerint elké­
sett lépését visszavonja.

— Meteorkő. Egy szemtanúi közlés sze­
rint— irja az „Er“. E hó 8-án esti 3/4 10-re a 
király utcán a városliget felé haladva, balra a 
budai hegyek felé meteor hullása világította 
meg az eget. Sziporkázva hullt le a zenithről, 
s körülbelül a zugligeti hegyrész fölött hullt le, 

Hullása 6—7 s másod percig tartott, s a fényes 
vonal átmérője egy lábnyi lehetett.

— A pesti papnövelde épülete jelen­
tékeny átalakításnak néz elébe s teljes kiépül­
te után hir szer int a bécsi Pazmaneumot és az 
erdélyi papnöveldét fogják benne elhelyezni.

— Lapunk 131. számában közlött, Nagy 
Albert aláírása nyílttéri czikkben tévesen nyo­
matott Botár F (t. i. Ferencz) helyett Botár J 
(az öcscse neve) mit ezennel helyreigazítunk.

— A konstantinápolyi nagy követ­
ségnek folyó hó 7-éről kelt sürgönyjelentése 
szerint a fekete tenger orosz kikötőiben chole­
ra jelenségek mutatkoznak.

— Hálairat. Ferencz Károly főherczeg 
a „Wien. Ztg“-ban a következő, Schönbrunnból 
keltezett hálairatot tett közzé. Azon mélyen 
megrendítő veszteség alkalmából, mely engem 
feledhetleu szeretett nőm halála által ért, a 
birodalom mind két feléből, országos képvise­
letek, városok és egyéb községek, testületek, 
egyletek, és egyes személyek részéről a legben­
sőbb részvét számos bizonyságát vettem. Ha a 
vallás vigaszán kivül még valamiben enyhü­
lést lelhetek, az isteni gondviselés által rám 
rótt súlyos megpróbáltatás fölötti fájdalmam­
ban, úgy azt az általános megható részvét 
nyújtja nekem, melynek jelei közelről és tá­
volról érkeznek hozzám, és melyekért megha­
tott szívvel minden egyesnek szívélyes köszö­
netéinél fejezem ki.

— Vakauovicsról azt újságolja a „Loc. 
Corr,“ hogy a pénzügyministeriumban osztály­
főnöknek fog kineveztetni. A „P. N.“ szerint 
e hir a legjobb esetben is csak combinatió.

— Honvéd zászló szentelés. AKözép- 
Szolnokban állomásozó honvédzászlóaljnak e hó 
18-án lesz a zászlószentelése. A zászlóanya a 
főispán köztiszteletben álló neje: Wesselényi 
báróné, ki gyönyörű, körülbelől 1000 frtot érő 
aranynyal-ezüsttei kivert selyemszalagot ajándé­
kozott a zászlóalj lobogójára. A zászlófölavatás 
nagy ünnepélylyel fog végbemenni Zilahon, hová 
a szomszéd megye honvédtisztei is megérkeznek. 
Az ünnepély után nagy diszlakoma és táncz­
estély is lesz.

— A franczia tudományos akadé­
mia egyik közelebbi ülésén Decaisne Franczia- 
ország néptelenedési viszonyairól tartott érde­
kes felolvasást. Az állapot igen szomoritó, mint 
tán mind a házasságok, mind a születések szá­
ma igen alacsony, különösen a születési arányt 
illetőleg Francziaország az utolsó helyet fog­
lalja el egész Európában! Mig Poroszországban 
minden száz házasságra közép számítással 460 
gyermek esik, Francziaországban 300 legna­
gyobb szám. Francziaországban jelenleg a ha­
lálozások száma jóval felülhaladja a születé­
seket. —

— Egy orosz lap a bécsi külügyminisz­
térium! magyar hivatalnokairól. Egyik ismert 
orosz lap legújabban azon eddig hallatlan do­
logra irányozza közönségének figyelmét, hogy a 
bécsi külügyministeriumban és a kül diploma- 
tiai körökben a magyar elem folyton szaporo­
dik. Uj-évkor úgymond e lap Andrássy gr. ne­
hány magyart rendelt a bécsi sajtó osztályba; 
két fontosabb követi állomás a párisi és berli­
ni, s a belgrádi főkouzulság, mely politikai je­
lentőségénél, fogva szerfölött fontos, a magya­
rok kezében van Ludolf gr. a követi teendőket 
csak addig végzi, mig ez állomásra végleg ki 
nem neveztetik, s a legutóbb kinevezett három 
követségi titkár közt két magyar van. Nagyon 
természetes, hogy az orosz lapnak mindez nem 
igen van ínyére.

Felelős szerkesztő Szász Béla.

Nyilttér*)

*) E rovat alatt kösUfttokért; osop&n a «ajtóba 
tóa'g irányában vállai feietö—éget Saerk.

I«legeitek névjegyzéke
Biasini szállodájában Kolozsvártt, junius 11-én

Lészai Lajos birtokos Marosvásárhelyről, 
Naláczi Farkas birtokos Gyulatelkéről, Bronn 
Mor kereskedő Marosvásárhelyről, Stein Gyula 
birtokos Felvinczről Kövesek Pál kereskedelmi 
utazó Pestről, Jónás Lajos birtokos Déésről, 
Tischler Antal hivatalnok Beszterczéről, Gorove 
Imre Felvinczről, Sagodi 1st. keresk. Pestről. Tí­
már Károly jószágigazgató Küküllővárról, Men­
del Simon gyáros Károlyfehérvárról. Kilyén 
Samuel szolgabiró Bánfihunyadról, Dr. Szilasy 
Szamosuj várról, König Henrich birtokos Szeben- 
ből, Imecs Dénes birtokos Tordáról, Miklósi 
Károly gazdatiszt Sz.-mihályfalváról, gr. Ka­
rácsai Sándor birtokos, Bodor Bertalan birto­
kos Szamosujvárról. Sigmond Lajos birtokos 
Somborról, Pap Lukács kereskedő Brassóból, 
Ditzel Lajos gépész Banfihunyadról, Csörögi 
András birtokos Csúcsáról, Karácsonyi Lukács 
magánzó Hidalmásról, Balogh Gyula birtokos 
Püspökladányból, Frink Endre birtokos Déés­
ről, Incze Josef birtokos Ördögkutról, Bállá 
Pál birtokos Csákigorbóról, Alvintzi Ferentz 
kanonok Csougrádról, Grau Izsák kereskedő 
Marosujvárról, Szabó Ferencz birtokos Félegy­
házáról, Silberberg Jakab kereskedő Szabadká­
ról, Nagy Josef birtokos Keresztesről, Dávido- 
vics Ignácz kereskedő Szathmárról.



Minden betegnek erő és egészség gyógyszer 
és költség nélkül:

Revalesciére Ilii Barry
Londonból.

Mióta ő szentsége a pápa az ízletes Eevalesciére 
du Barry használata folytán szerencsésen iámét helyre­
állott és több orvos és kórház annak hatását elismerte, 
senki sem kételkedend e becses gyógytáplálék erejében, 
s a következő betegségeket említjük fel, melyeket e 
gyógyszer alkalmazása költség nélkül meggyógyít; gyo­
mor-, ideg-, mell-, tüdő-, máj-, mirigy-, nyákhártya-, 
lélegzés-, hólyag- és vesebajokat, gümökort, aszkórt, 
asthmát, köhögést, emészthetlenséget, dugulást, hasme­
nést, álmatlanságot, gyengeséget, vérhast, vízkárt, lázt, 
szédülést, vértolulást, fülzúgást, roszszullátást, hányást 
még a terhesség alatt is, diabetet, mélaként, elsoványo- 
dást, csúzt, köszvényt, sápkort. Kivonat 72,000 bizonyít­
ványból, oly esetekben, melyek minden gyógyszernek 
ellentállottak.

71.814. számú bizonyítvány
Dover, 1860, dec. 20-kán.

24 éves koromban hagytam oda az egyetemet — 
szétroncsolt egészséggel, sem enni sem inni nem voltam 
képes, borzasztó fájdalmak és hányás nélkül, folytono­
san álmatlan éjjek a testet és lelket elbágyasztották és 
két évi orvosi kúra Londonban annyira rosszabbitotta 
állapotomat, hogy csontvázzá aszván öszve alig nyom­
tam 100 fontot, minden tagomban reszkettem és alig 
bírtam lábamon megállani. Már felhagytam minden re­
ménynyel, midőn megismerkedtem Du Barry Revales- 
ciérejével, és e megfizethetlen szer egészségemet 60 nap 
alatt helyreállította, mely idő alatt a Eevalesciére foly­
tonos alkalmazása mellett 23 egynegyed fontot nyertem 
izomban és idegerőben. Szenvedéseim hihetetlenek vol­
tak, hálám e becses gyógytápszer iránt véghetetlen,

Spenzer Péter.
St. Romain des Iles, 1862, nov. 27.

Az égnek hála! Du Barry Revalesciéreje 18 évi kí­
nomat mell- és gyomorfájdalmakkal és éjjeli izzadsággal, 
fülzúgás és általános gyengeséggel eloszlatta és nekem 
az egészségnek pótolhatlan kincsét visszaadta.

Comparut J.

72,418 szánni bizonyítvány
Obergurig, Bautzen mellett (Szászország) 1869 

jan. 17-kén.

Hosszabb idő óta szenvedtem borzasztó lélegzési 
fájdalmakban, melyek ellen sok helyütt kerestem, de 
sehol sem találtam segélyt. Mely hálával elismerem, az 
ön jeles Revalesciérejéuek hatását; tisztelettel :

Maszltng Ernő

Táplálóbb lévén mint a bus, a Revalesciére felnőt­
tek és gyermekeknek 50-szeres árátmegtakarittatja gyógy­
szerekben.

Bádogszelenczékben fél fontos 1.50, 1 fontos 2.60, 
2 fontos 4.50, 5 fontos 10 frt. Iá fontos 20 frt. 24 fon­
tos 36 frt. Revalesciére cliokoládé por- és tábla alakbau 
12 csészére 1.60, 24 csészére 2 50, 48 csészére 4.50, 
porban 120 csészére 10 frt. 288 csészére 20 fit. 676 
csészére 36 frt. - Kapható: Barry du Barry és társá­
nál Bées, Walfischgasse 8 sz. Kolozsvártt: 
Binder gyógyszerésznél. Pesten : Török, Linz­
ben; Hasehnayer, Prágában; Fürsth J.. Brünnben; Eder 
F., Debreczenben : Mihálovics István gyógyszerésznél, 
Duna-Földvárt : Nadhera Pálnál, Károlyváros ; Brilli F.- 
nél, Kauizsán: Lovak Károlynál, Maros-Vásárhelyt!: 
Fogarasi Dömötörnél, Pozsonyban: Pisztori Felixnél, 
Székes-Fehérvárott: Dieballa Györgynél, Vágujhelyen: 
Conlegner Ignácznál, Csernovitzban : Schnirch Ignácz­
nál, Varasdon : dr. Halter A.-nál, Agrámban: Irgalma- 
sok gyógyszertárában, azonkívül a bécsi ház postai utal­
vány vagy utánvét mellett szétküldi.

(3—3)Sz. 2618. 1872. (230)
Pályázati hirdetmény.

A küküllőmegyei üresedésben álló mérnöki állomásra, melyhez évi 800 
frt. fizetés és 400 frt. utazási átalány van csatolva, ezennel pályázat nyittatik.

Felhivatnak tehát ez állomást elnyerni óhajtók , hogy mérnöki jogosultságukat 
és két évi önálló gyakorlatukat bizonyító okmányokkal felszerelt folyamodásaikat folyó 
évi július 15-ig a megye alispáni hivatalához adják bé.

D.-Szenmárton, 1872, junius hó 7-én.
PÓTSA, alispán.

SEM HIVATALOS.
(168) (8-

VICTORIA
biztosító társaság' Kolozsvártt

JELENTÉS és FELHÍVÁS.
Van szerencsénk a t. gazda-közönség tudomására hozni, hogy folyó évi 

jég díj-szabályzatunkat kibocsátók s
az ez idei jég“ íí/Jí teí megnyitottuk.

Felhívjuk ehez képest at közönséget folyó évi jég-biztosításait társa­
ságunknál tenni meg.

A Victoria előnyei : mint
olcsódíjak :

káresetén azonnali intézkedés és fizetés ; a kárbecslési költségek­
nek egészen a társaság által hordozása ;

a biztosításoknak váltóra megtétele ; az egyedül a VICTORIA által 
gyakorolt társas és községi biztosítás;

a jég-üzletnek a tűzzel annyiban összekapcsolása, a mennyiben 
együttesen feladott új tűz-biztositások díj leengedésben részesülnek sat.

az erdélyi közönség előtt országszerte ismeretesek, s bővebb ajánl- 
gatást nem igényelnek. Azért itt csak annyi legyen különösen kiemelve, hogy

az idei jégbiztositási díjak, daczára a tavalyi tömeges és országos jég­
veréseknek, lejebb szállíttattak, hogy

a megállapított díjak 16%-a leengedtetik, és hogy
a VICTORIA az, mely évek óta már Erdélyben a legtöbb 

jégkárt fizeti, s nevezetesen tavaly többet fizetett, mint az Erdély­
ben működő kilencz biztositó társaság összesen.

Közelebbi tájékozással, egyéb kedvezmények iránti felvilágosítással szol­
gálnak a vidéki ügynökségek, felügyelők és helyben

a VICTORIA
biztositó társaság Vezérügynöksége Kolozsvártt p

Wagner. gjzász. ’xM

(T99J (4 -*]

TRISKA FERENCZ 
zongora eladási és kölcsönzési 

RAKTÁRA,

zongora kijavítási műhelye és hang­
szer-kereskedése Kolozsvárt!, hidut- 

cza 315 sz. a.
Tisztelettel jelentem a n, érd. közönségnek, hogy 

egy több mint 50 darabból álló zongoraraktárt ta’tok 
a legjelesebb készítményekből, s ezek között ajánlom 
különösen az egészen uj szárny zongorákat, 
kurta szárnyzongorákat, melyek a legújabb 
mód szerint bécsi- és külföldi ismeretes gyárakban ké­
szültek; nemkülömben bécsi saját gyártmá­
nyaimat (Mariahilferstrasse 116 sz.) 340 
frtól kezdve a legjobb 600 frtos haugverseny-zongo- 
ráig. Továbbá a csak 4 láb hoszszu Mignon-zon­
gorákat, melyek rendkívüli hangtartósságuk és eiös 
ajkotâsuk által tűnnek ki; 340 frtól 480 frtig.

llölgy-pianinokat, melyek müértők á'tal mint 
műremekek ismertetnek eí, a legelső hannoveri 
gyárakból 380 frtól 500 frtig. Stuttgarti 
harmoniumokat 160 frtól 600 frintig.

Mind ez elősoroltak közül mintegy 30 da­
rabot bocsátók kikölcsönzésre, s árukat havonként egy 
egészen újért 8—10 frtól, egy játszottért 6 frtól és 
egy ócskáért 4 frtól kezdőleg állítottam meg.

Minthogy raktár-m, illetőleg kereskedésem egy tö­
kéletesen fels ereit kijavítási mühelylyel áll kapcsolat­
ban; lehetségessé tettem mindenféle javítást szak- és 
müértőleg eszközölni, ha mindjárt a kijavítandó zongo­
ra nagyon is meg lenne rongálva. Ezeket, úgyszintén 
a csere-vásárlásokat is, a legjutányosabb feltételek mel­
lett eszközlöm, s a megvett hangszerekért, vagy azok­
nak javitásáért Írásbeli felelősséget vállalok.

A csomagolást vidékre 10 írtba számítom. Hang­
szer kereskedésemben találhatók mindennemű vonó és 
fúvó fa-hangszerek, a hozzá tartozó egyes részekkel, 
hurokkal sat. a legjobb minőségből.

Megrendelések a vidékről pontosan és gyorsan haj­
tatnak végre, s e czélból utazó ügynökeim is vannak, 
mely körülménynél megjegyzem, hogy csak azokért 
vállalok felelősséget, kik tőlem kiállított fi Ihatálmazást 
mutathatnak elő.

Vidéki zongoratanitók és hangolóknak rendelkezé­
sökre bocsátom és ajánlom a zongorához tartozó egyes 
részeket fából, bőrből, érczböl, posztóból és nemezből; 
úgyszintén egész zongora-boi itékokat, egyes fonott érez, 
réz- és vas sodrony húrokat sat., bármily nagyságban 
és mennyiségben. Legczélszerübb mintául szolgál ily 
esetben egy kis töredék a kívánt tárgyból, vagy az el­
használt darab rész maga.

TRISKA FERENCZ,
zongora-készítő és raktáros.

Legújabban megjelentek
és Stein János könyvkereskedésében Kolozsvárit kaphatók:

a mæ
(207) (3-6)

1) A Házsongárdon a majális utczában egy szép gynsnölcsöskerí.
2) A hidelvei nagyutczában 150 számú bíiz és kert.
3) Egy szép berendezett angol kert a hidelvei nagyutezában, épületek­

kel és soros szöllövel.
4) Összesen 15 és fél fertály szöllö a Komáiban.
5) Kaszáló a Harmad-völgyben 25 hold területit
6) Kaszáló a Kullancsos dűlőben 49 hold területű.
7) Szántó a Kövespadon 1 hold s 1409 Q öl, végre
8) Ugyanott tiz taxás káz hely, 100 frt évi jövedelemmel. 

Értekezhetni alólirt mint az eladásra megbízottal, bérmentes levélben, vagy ko 
lozsvári lakásán bel-bidutcza 282 szám alatt.

Zilahi KISS ELEK.

Párisi titkok.
Irta ^ue efCSlÖ*  Francziából. I.—V. kötet. 

Egy-egy kötet ára SO kr.

Regény. Irta About E. Fordította Farkas Albert. Ára 1 frt.

perpatvarok.
Regény. Irta B. Bibra Ernő. 3 kötet ára 3 frt.

Æ pusztai liei’czeg leány.
Regény. Irta Mari itt E. Fordította Beniczky Irma. 3 kötet ára 3 frt.

Ilsblíai szöveg-tár.
Több jeles német szerző munkái és saját bibliai ösmerete után készítette Bakóczi 

János, ref. lelkész. Ára 2 frt.
AZ ARANY RABJAI.

Elbeszélések Erdély aranyvidékéröl s a bányásznép életéből.
Irta Lukács Béla. Ára 1 frt 40 kr.

A magyar nép éleze szép hegedüszóban.
Öszszcgyüjté Jókai Mór. Ára 80 kr.

A bíróságokra és törvénykezésre vonatkozó
1870, 1871, 1872-dik évi rendeletek és utasítások.

Hivatalos kiadás.
Ára 8-adrétben 1 frt 20 kr. Zsebkiadásban 1 frt.

Az erdélyi részek 

tiszti czimtára 
187'2-dik évre.

Kiadja K. Papp Miklós. 
Ára kr.

XOKOXOXOXOXOXOXO
(209) (3-3)

JUT Kerestetik 
egy 300—400 holdnyi eladó 

erdélyi birtok.
Az eladó kéretik minden alkusz kikerülésével 
Steinbach E. főhadnagy úrhoz Wagy- 
Abonyba fordulni.
xoxoxoxoxoxoxoxo

Vásárlása, eladása és becserélése 
minden létező

Állampapíroknak, elsőbbségi kötvényeknek, 
Sorsjegyeknek,

Vasút-, Bank- és Ipar-részvényeknek.
Beváltása a Szelvényeknek,

Megbízások a cs. k. börzére 
kész-pénzre, vagy 10% előpénzre 

intézteinek el.
Minden fajta sorsjegyek 

havi részlet-fizetésekre áruitatnak 5 frtól felfelé. »
(186) (4—20)

Û1HBM ». 

Opernring 21,

(186) 20-adrész részjegyek 
minden huzásra érvényesek 

további utiínflzetések
nélkül

Cs. k. oszt, állam-jegyek, 1839-re 10 frt.
Cs. k. ősz*,  állam-jegyek, 1860-ra 8 frt.
Cs. k. oszt, állam-jegyek, 1864-re 8 frt.
Magyar díj jegyek, . 1870-re 7 frt.
Török vasúti sorsjegyek 1870-re

(36 húzásra érványnyel) . . 4 frt

Nyomatott az ev. ref. főtanoda betűivel kiadó-tulajdonos Stein Jánosnál.


